

日本投降日

中國封海軍演

內媒：「遼寧號」料出航 震懾日右翼

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）今日（8月15日）是日本戰敗投降日，日本國內右翼勢力蠢蠢欲動將舉行多場活動，而中方在過去兩日則高調地連續發出兩道「封海令」，宣佈分別將在東海與渤海兩處海域舉行實彈演習和執行軍事任務。外界普遍猜測，停靠在山東青島軍港的中國首艘航母「遼寧號」屆時極有可能出港，進行為期十天的艦載機訓練。有分析指出，中方連發兩道「封海令」，特別是向日本右翼勢力敲響警鐘。

（相關新聞刊A6、A8版）



「遼寧號」艦載機試飛。

遼寧海軍局14日發佈航行通告，指將在渤海北部，於8月15日8時至8月24日8時，在下列4點連線水域內執行軍事任務：位置分別是北緯39.56度、東經120.16度；北緯39.56度、東經120.38度；北緯39.29度、東經120.31度；北緯39.29度、東經119.54度。通告指出，任何船隻在上述時間內不得進入該海域。而「環球網」指出，結合執行任務海區北部靠近興城艦載機訓練基地判斷，很可能是航母在15日要出港進行艦載機訓練。

日本西北西南 兩道「封海令」

而在13日，寧波海軍局亦發佈航行通告，宣佈解放軍將於象山沿海實彈軍事演習。演習時間為8月15至18日，每

日上午8時至下午5時。演習地點位於以下四點連線之水域範圍內：北緯29.15度、東經121.58度；北緯29.15度、東經122度；北緯29.13度、東經122度；北緯29.13度、東經121.58度。

通告並提醒，演習單位應配備足夠的現場警戒船艇，做好演習水域的清場和安全警戒工作，在確保安全的情況下進行訓練；演習期間，禁止任何船舶駛入上述水域，並服從現場警戒船艇的指揮。

根據有關通告，這次中方在兩處封海令涉及的海域，一處在日本西北，一處在日本西南。外界普遍認為，解放軍在日本戰敗投降日時連續上演兩部「大戲」，先是在東海圍地打靶，航母在敏感日子出海，都具有深

意，目的是在為日本右翼勢力敲響警鐘。

反制日本擴軍 顯示中國決心

日本近日頻頻做出令亞太鄰國高度警惕動作，繼發射搭載機器人貨運飛船繼續向太空「進軍」以及準備將象徵軍國主義的軍旗「旭日旗」認同為國旗外，日本可搭載12架F35戰機的「準航母」「出雲」號本月6日下水欲進一步謀求海上空間。最新的消息顯示，日本還在打造同一型號的另一艘輕型航母，並將在明年下水。中國國防部亦對日方不斷擴充軍備表示關注，指日方動向值得亞洲鄰國和國際社會高度警惕，呼籲日方應以史為鑒，堅持專守防衛，恪守走和平發展道路的承諾。

南北軍演 回應挑釁

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中國航母遼寧號很可能選擇在日本投降日這一敏感日子出海，以及解放軍將在同一天在東海進行實彈演習，令外界頗多猜測。北京專家指出，面對日本右翼勢力不斷挑釁，中方此舉是在顯示維護領土和主權決心和能力，警告相關國家不要在中國周邊搞事。

日軍艦赴波蘭 圖拉北約邊華

近年來，日本不斷擴充軍力，並與美韓等國在中國周邊大搞軍演「亮肌肉」，而近日，日本又首度遠赴海外，與波蘭舉行海上聯合軍演，試圖拉北約當後援遏制中國。在日本投降日，解放軍也以連續兩道「封海令」還日本以顏色。知名日本問題專家唐淳風向本報指出，日本作為一個二戰戰敗國違反和平憲法，公然四處軍演挑釁，對此中國理應在投降日有所行動，不能示弱。

唐淳風稱，中國軍隊肩負維護國家主權和領土完整的重任，而在日本投降日之際連續發出兩個航行通告，進行實彈演習和航母出港訓練，應該也有顯示維護領土和主權決心和能力，警告相關國家不要在中國周邊搞事的用意和目的。

前駐日本大使徐敦信提醒日本領導人不要誤判形勢，企圖從美國的重返亞太戰略中獲利。他說，「美國重返亞太是希望能夠主導亞太地區，它不需要、也不希望日本與中國、韓國或是這一地區的其他國家之間『出大事兒』，這不符合美國的戰略利益。日本領導人應對此有清醒認識。」

中國顯示決心 捍衛二戰成果

近日，日本「出雲」號直升機母艦成為焦點，周邊國家和地區一片嘩然。外交學院教授周永生認為，「出雲」的命名和在原子彈爆炸紀念日下水，表明安倍政權將日本進一步軍事化的野心。他認為，隨著右翼和保守主義思潮不斷湧現，日本「修憲」鬧劇一再上演，為日本軍工發展提供了更多契機，而這離不開美國的庇護和縱容。

唐淳風認為，中國作為二戰戰勝國，在日本投降日也理應有慶祝活動，顯示維護世界和平和捍衛二戰成果的決心。



中國首部「慰安婦」口述史——《炮樓裡的女人》。

堅持對日訴訟的中國「慰安婦」。

中國「慰安婦」堅持對日訴訟

香港文匯報訊 今天是日本投降68周年，但在山西太原、陽泉等地的偏僻山村，李秀梅、陳林桃等幸存慰安婦孤苦無依，在近乎絕望中堅持對日訴訟，以期爭得道歉和賠償。

據中新社報道，30年前，身為鄉村教師的張雙兵無意間發現這一群體，並發掘、整理了她們的歷史，最終形成中國第一部慰安婦口述史——《炮樓裡的女人》。

張雙兵說，在日軍侵華戰爭期間，數十萬中國女性被強姦為「慰安婦」，其中山西是重災區，「這段經歷給她們的身體和精神造成巨大傷害，痛苦和屈辱伴隨她們一生。」她們大多喪失生育能力，婚姻不幸、生活困苦。「如今她們已是風燭殘年，但無法安度晚年」。

士的資助，讓萬愛花稍感欣慰。

然而，在孟縣、陽曲等地，更多的受害人並沒有這份「幸運」。2012年10月，中國最年長慰安婦尹玉林悄然離世。此前的20年間，尹玉林公開指證日本侵華日軍的侵害，並要求日本政府道歉。其間，尹玉林曾兩赴日本起訴無果。2013年7月，在孟縣大山深處，另一位受害人郭喜翠因病去世。

張雙兵說，從1996年開始，在日本律師和社會各界的資助下，他多次帶領受害人赴日本東京起訴，屢屢以敗訴告終。現在，幸存者日漸凋零，隨時可能離世。多位受害人在離世前曾表示，「要繼續對日訴訟，直至日本政府道歉、賠償。」

民間志願者資助

在太原，「中國慰安婦對日訴訟第一人」萬愛花已85歲。其養女李拉弟昨日說，因為當年的迫害，萬愛花原本1.65米的身高萎縮到1.47米，晚年更是疾病纏身。近年來，民間志願者和慈善人

台保釣團體今赴日機構抗議

香港文匯報訊 據中央社報道，台灣多個保釣團體15日將前往日本交流協會台北事務所，要求日本賠償，歸還釣魚島。

最大規模示威 司法控告安倍

由多個團體組成的「還我釣魚島大聯盟」昨日舉行記者會，與會的「台灣釣魚台光復會」理事長劉源俊說，他參加保釣運動40多年，希望保釣不要因各種意識形態分裂而減弱力量。台灣輔仁大學新聞傳播學系主任習賢德表示，這是歷年來最大的一次保釣抗議行動，將以法律行動控告日本首相安倍晉三，要求日本賠償。



台灣婦女團體昨日在台北日本交流協會前抗議，要求日本正視戰爭罪行。

文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2013年8月 星期四
15 多雲轉雨 狂風雷暴
氣溫：25-28°C 濕度：80-95%
港幣第23175 今日出紙4疊13張半 售7元



中國昨日在渤海北部頒布「禁航區」，預料在今天（日本投降日），「遼寧號」航母將出航軍演。